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У 2012 р. Селекційно-
генетичний інститут, провідна 
установа української аграрної 
науки в галузі вивчення тео-
ретичних основ продуційного 
процесу та виведення сортів і 
гібридів польових культур від-
значає свій 100-річний ювілей. 
Створення і розвиток інституту 
тісно пов’язані зі становленням 
вітчизняної селекції рослин, з 
багатьма політичними і еконо-
мічними подіями у житті країни. 
Так, намагання сприяти розви-
тку землеробства у південно-
му регіоні, використовуючи для 
цього наукові розробки, мали 
місце ще наприкінці ХІХ сторіч-
чя. Зокрема в 1895 р. на околиці 
Одеси було відкрите Дослідне 
поле із завданнями вивчення сі-
возмін, строків сівби, боротьби з 
бур’янами і т. ін. Але виведення 
місцевих, адаптованих до умов 
південного степу сортів польо-
вих культур залишалося поза 
увагою, поки у 1912 р. Коміте-
том з управління одеським До-
слідним полем не було прийня-
те рішення щодо створення тут 
відділу селекції, який очолив до-
цент Новоросійського універси-
тету А. О. Сапєгін, у подальшому 
доктор наук, професор, академік 
та віце-президент АН УРСР. 

На той час відсутність місце-
вих сортів вже почала істотно 
обмежувати розвиток товар-
ного аграрного виробництва. 
Землеробство в Степу було 
ризикованим через літні посу-
хи, напади шкідників, морозні 
зими. Іноземні сорти справу не 
вирішували, а навіть погіршува-
ли внаслідок повної невідповід-
ності таким жорстким умовам 
вегетації. 

А. О. Сапєгін багато зробив для 
розвитку селекційної справи та 
установи, якою керував. Навес-
ні 1918 р. на базі селекційного 
відділу Дослідного поля та роз-
садника кормових культур була 
створена Одеська селекційна 
станція. У січні 1923 р. вона уві-
йшла до складу Крайової сіль-
ськогосподарської дослідної 
станції. Наукова програма вклю-
чала селекційну роботу з пше-
ницею, ячменем, соняшником, 
картоплею, суданською травою, 
овочевими культурами. Як ре-
зультат, у 20-ті роки в аграрне 
виробництво впроваджуються 
перші в історії степового земле-
робства вітчизняні сорти озимої 
пшениці – Кооператорка, Земка, 
Степнячка, створені А. О. Сапє-
гіним. Посівна площа Коопера-
торки швидко сягнула рекорд-
них 5 млн га. Цьому сорту також 
належить рекорд з довголіття у 
виробництві. 

На жаль, подальші події – 
жорсткі зими 1927/28 і 1928/29 
років призвели до майже повної 
загибелі посівів озимої пшениці 
на півдні країни, але, у той же 
час, переконливо засвідчили 
необхідність створення круп-
ної аграрної науково-дослідної 
установи у цьому регіоні. Тому 
у жовтні 1928 р. на базі селек-
ційної станції створюється Укра-
їнський генетико-селекційний 
інститут з відділами генетики, 
селекції, фізіології, захисту рос-
лин, сортовивчення і техноана-
літики. В 1934 г. його статус під-
вищується – він стає Все союзним 
селекційно-генетичним інститу-
том (ВСГІ).

Розглядаючи пройдений уста-
новою шлях можна стверджува-

ти, що протягом усіх років, по-
чинаючи з фундатора установи 
А. О. Сапєгіна, основними на-
прямами робіт були розробка 
важливіших питань теорії селек-
ції, насінництва, наукове забез-
печення і удосконалення селек-
ційного процесу та створення на 
цій основі адаптованих до умов 
вирощування у регіоні сортів, 
гібридів польових культур. Саме 
тому особливістю Селекційно-
генетичного інституту, яка за-
вжди виділяла його серед інших 
закладів аграрної науки, було 
поєднання теоретичних і селек-
ційних робіт, що протягом кіль-
кох десятиріч дозволяло постій-
но генерувати нові, перспективні 
напрями досліджень, створюва-
ло основу ефективної конкурен-
тоспроможної селекції.

Загалом, 30-ті роки стали пе-
ріодом формування в інституті 
колективу кваліфікованих на-
укових співробітників, досвідче-
них спеціалістів. Сюди прийшло 
багато молодих, здібних вчених, 
які потім принесли установі сві-
тове визнання. 

Найбільш видатними по-
діями в довоєнний час були 
успіхи у селекції пшениці ози-
мої та ярої, ячменю ярого, а 
також дині, помідорів, сорго-
суданкових гібридів і деяких ін-
ших культур. Так, сорти пшени-
ці озимої Одеська 3 (передана 
на держсортовипробування у 
1937 р.) та Одеська 12 (1939 р.) 
були виведені Ф. Г. Кириченком,  
Д. О. Долгушиним, П. Я. Короб-
ко та Л. П. Максимчуком на 
основі гібридних комбінацій, 
отриманих ще А. О. Сапєгіним. 
Ці два сорти в перші повоєнні 
роки займали щорічно понад 
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6 млн га посівних площ. Серед 
усіх пшениць озимих Одеська 3 
за площами посіву посідала на 
той час перше місце у світі. 

У селекції пшениці ярої  
Д. О. Долгушин створив сорт 
Одеська 13. У ті ж роки були ви-
ведені і сорти ячменю ярого –  
Одеський 9 (автори П. Х. Гар-
кавий і Л. П. Максимчук) у дер-
жавному сортовипробуванні з 
1936 р. У 1939 р. П. Х. Гаркавим 
на держсортовипробування пе-
редано сорт Одеський 14. 

Результативно велась селекція 
помідорів та дині О. М. Фаворо-
вим, який створив сорт помідо-
рів Одеський 71 та дині Кримка 
одеська. 

О. М. Фаворов та С. Й. Вен-
греновський у 1940 р. передали 
виробництву сорго-суданковий 
гібрид та суданську траву Одесь-
ка 25. 

Війна жорстоко обійшлася з ін-
ститутом. Після звільнення Одеси 
навесні 1944 року і повернення 
співробітників, які перебували 
в евакуації, а пізніше і тих, хто 
пройшов довгі бойові шляхи, по-
чалася важка праця з відроджен-
ня установи – відбудови зруйно-
ваних та ремонту пошкоджених 
наукових, виробничих, житлових 
будинків. У ці ж повоєнні роки  
Ф. Г. Кириченком на матеріалі, 
повернутому з евакуації, було 
виведено сорт пшениці м’якої 
озимої Одеська 16. Важливим 
етапом у науковій роботі стало 
створення Ф. Г. Кириченком ра-
зом із співробітниками вперше 
в історії землеробства культури 
пшениці твердої озимої. Тривали 
роботи також з селекції пшениці 
твердої та м’якої ярої. 

П. Х. Гаркавий завершив ви-
ведення видатних сортів ячме-
ню ярого Южний та Степовий, а 
також сорту-дворучки Одеський 
17, який був першим, що витри-
мував зимівлю на півдні України. 

 О. С. Мусійком разом з П. Ф. 
Ключко було започатковано в 

інституті селекцію кукурудзи та 
створено низку сортів і гібри-
дів – Одеську 10 (що побила усі 
строки використання у вироб-
ництві), Одеський 23, Одеський 
27, Одеський 50 МВ. 

 В інституті тоді вивели також 
сорт люцерни Зайкевича одесь-
ка, здійснювалась селекція ба-
вовника, овочевих культур, од-
норічних трав. 

 Успіхи науковців відобрази-
лися у високих державних на-
городах інституту – у 1940 р. він 
був нагороджений орденом Тру-
дового Червоного Прапора, а у 
1962-му – орденом Леніна. 

 Наприкінці 50-х і на початку 
60-х років в установі був розши-
рений прийом до аспірантури.

У середині 60-років інсти-
тут пережив докорінні зміни, 
пов’язані з поверненням вітчиз-
няної біологічної науки на ма-
теріалістичний шлях та позбав-
ленням від так званого «мічурін-
ського» напряму, очолюваного 
Т. Д. Лисенком. Ситуація для 
інституту була дуже складною – 
тут працювала велика кількість 
ортодоксальних прибічників 
«народного академіка», навіть 
сам інститут носив з 1948 р. його 
ім’я. На жаль, не всі генетики і 
селекціонери країни класичної 
орієнтації виявили мудрість дій-
сних учених і не робили спроб 
реваншу. Були й такі, що вважа-
ли за потрібне покарати устано-
ву, у якій працювали прибічники 
Лисенка – закрити, або перетво-
рити на дослідну станцію.

У цей критичний час керів-
ництво інституту (директор  
О. С. Му сійко, заступник ди-
ректора з наукової роботи  
О. О. Созінов) спромоглося взя-
ти на себе ініціативу і виправи-
ти становище. Відбулись кадро-
ві перестановки, в результаті 
яких на перший план виступила 
здібна наукова молодь. 

У 70-роки в інституті було збу-
довано найбільшу у світі станцію 

штучного клімату – фітотрон, 
на який покладалося завдання 
якісного удосконалення та при-
скорення селекційного процесу.

Без перебільшення можна 
стверджувати, що загальнодер-
жавне значення інституту важко 
було переоцінити. Наприклад, 
виведені вченими ВСГІ сорти і 
гібриди зернових, зернобобо-
вих, круп’яних, олійних, кор-
мових культур вирощувались у 
країні на 10–12 млн га. Крім того, 
вплив на аграрне виробництво 
забезпечувався щорічною реа-
лізацією до 1,7 тис. т насіння різ-
них культур. Співробітники уста-
нови по праву пишаються тією 
позитивною роллю, яку інститут 
відігравав протягом багатьох 
десятиліть у розвитку сільсько-
господарського виробництва у 
країні. 

Після здобуття Україною неза-
лежності Селекційно-генетичний 
інститут увійшов до системи 
Української академії аграрних 
наук. Сьогодні тут створюються 
сорти пшениці м’якої і твердої 
озимої, ячменю озимого і ярого, 
кукурудзи, соняшнику, сої, нуту, 
гороху, сорго, соризу, люцерни. 
Справа у тому, що сорт і насін-
ня як у минулому, так і в сучас-
них умовах залишаються самим 
дешевим і найбільш важливим 
фактором підняття аграрного ви-
робництва.

Інститут як і раніше відіграє 
важливу роль у розвитку сіль-
ського господарства країни і ре-
гіону. Свого часу кожний третій 
гектар пшениці озимої в Україні 
займав сорт Одеська 51, виведе-
ний Д. О. Долгушиним. І сьогод-
ні сорти інституту висіваються у 
нашій країні щорічно на 3–4 млн 
га. Селекційний конвейєр, який 
працює в СГІ, дає можливість 
постійно удосконалювати набір 
сортів, підвищувати стабільність 
і якість отримуваної продукції. 

Сьогодні метою робіт з селек-
ції озимої пшениці (розпочатих 
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в 1912 р.), які очолюють акаде-
міки НААН М. А. Литвиненко та 
С. П. Лифенко, є, перш за все, 
створення сортів інтенсивного 
типу з підвищеними адаптивни-
ми властивостями універсаль-
ного використання на різних 
агрофонах. За ознаками жаро- і 
посухостійкості одеські пшениці, 
без перебільшення, є кращими у 
світі. Але найбільш вираженими 
ознаками, які відрізняють їх від 
інших сортів, є винятково високі 
показники якості зерна сильних 
і екстрасильних пшениць. Такі 
сорти відкривають можливість 
отримати «сильне» зерно в ре-
гіонах, які раніше такого не ви-
рощували. 

Останніми роками в інституті 
створені сорти пшениці озимої з 
груповою та комплексною стій-
кістю до поширених захворю-
вань. Продовжується робота з 
удосконалення напівкарликових 
сортів, які практично не виляга-
ють і витримують найбільш висо-
кі агрофони та інтенсивні дощі.

Уваги заслуговують сорти пше-
ниці твердої озимої – культури, 
вперше у світовій селекції ство-
реної в Селекційно-генетичному 
інституті в 1960 р. Ф. Г. Киричен-
ком. Показники якості макаро-
нів у них знаходяться на рівні 
кращих світових стандартів. 

Селекцію ячменю в інституті 
було розпочато в 1916 р. У да-
ний час висока результативність 
робіт зі створення сортів ячме-
ню ярого та озимого (керівник –  
академік НААН А. А. Лінчев-
ський) пов’язана з розробкою 
та впровадженням концепції 
на пристосованість до мінливих 
умов вирощування. Науковця-
ми створено новий тип шести-
рядних сортів високоінтенсив-
ного типу, встановлено генотип 
сортів-дворучок і розроблено 
шляхи їхнього цілеспрямовано-
го селектування. 

У селекції ячменю озимого 
було розроблено програму на-

дання сортам стійкості до сажко-
вих захворювань, яка втілилась 
у виведення сортів з груповою 
стійкістю до збудників чорної 
(Ustilago піgга), твердої (Ustilago 
hогdеі) та летючої (Ustilago nuda) 
видів сажки. 

Дослідження з селекції куку-
рудзи (керівник робіт – член-
кореспондент НААН В. М. Со-
колов, директор інституту) 
спрямовані на виведення гі-
бридів найбільш пріоритетних 
напрямів використання – ско-
ростиглих для зони Лісостепу і 
Полісся (ФАО 150–299), серед-
ньостиглих і середньоранніх ін-
тенсивного типу для степової 
зони (ФАО 300–450), зернового 
та силосного призначення. Се-
ред важливих робіт останніх ро-
ків – розробка та впровадження 
у селекційний процес технології 
молекулярних маркерів. У ви-
робництві набули поширення 
гібриди кукурудзи з високою 
адаптивністю, зокрема жаро-, 
посухостійкістю, високою та ста-
більною зерновою продуктив-
ністю. Потенціал їх урожайності 
сягає 12,0–16,9 т/га зерна і 80– 
85 т/га силосної маси.

Селекціонерам інституту на-
лежить пріоритет у створенні 
перших вітчизняних високоо-
лійних, стійких до основних хво-
роб, перш за все до вовчка, гі-
бридів соняшнику (В. В. Бурлов). 
Виведені за останні роки гібри-
ди (Б. Ф. Вареник, В. І. Крутько) 
вирізняються генетично зумов-
леною стійкістю до вовчка, не-
справжньої борошнистої роси, 
толерантністю до загущення та 
мають зручне промислове на-
сінництво.

Роботи із зернобобовими 
культурами, зокрема з горохом, 
спрямовані на виведення сортів, 
адаптованих до вирощування в 
умовах півдня України, стійких 
до найбільш поширених захво-
рювань, з поліпшеними якісни-
ми властивостями отримуваної 

продукції, технологічних у ви-
робництві. Накопичені знання 
сприяли створенню сорту гороху 
Світ. Суттєвим науковим успіхом 
є виведення протягом останніх 35 
років близько 30 сортів сої, при-
датних для кормового та харчо-
вого використання (В. І. Січкар), 
а також крупнонасінних сортів 
нуту з масою 1000 насінин біль-
ше 400 г (О. В. Бушулян).

Всі сорти люцерни, створе-
ні в інституті, мають високу на-
сіннєву продуктивність, яка при 
дотриманні вимог технології та 
задовільному забезпеченні за-
пилювачами може сягати на бо-
гарі 0,4–0,5 т/га, а при зрошенні 
до 1,0 т/га.

Загалом, у Державному реє-
стрі сортів рослин України ста-
ном на 2012 р. налічується 179 
сортів та гібридів, виведених у 
СГІ.

Селекційна робота в інсти-
туті, як кінцевий результат ді-
яльності установи, базується на 
здійснюваних тут теоретичних 
дослідженнях з підвищення 
продуктивності, стійкості до не-
сприятливих умов середовища, 
збудників хвороб, поліпшення 
якісних ознак рослин, вибору 
оптимальної тривалості вегета-
ційного періоду і т. ін. Серед те-
оретичних підрозділів слід від-
значити, перш за все, роботу від-
ділів генетики, генетичних основ 
селекції, геноміки і біотехнології, 
фітопатології і ентомології. 

Важливою подією став при-
їзд до інституту з Мінського уні-
верситету А. Ф. Стельмаха, нині 
широко відомого у світі і Україні 
вченого, який започаткував тут 
дійсно генетичні дослідження та 
сприяв підвищенню рівня підго-
товки з генетики науковців і мо-
лоді в аспірантурі. Нині відділом 
завідує його учень – В. І. Файт.

У 70-ті роки у біологічній нау-
ці почав розвиватися новий на-
прям – молекулярна біологія. У 
країні не було фахівців з цієї га-
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лузі і тому молодий науковець 
Ю. М. Сиволап був направле-
ний на стажування у США до 
відомого вченого Дж. Боннера. 
Повернувшись, Сиволап очо-
лив лабораторію молекулярної 
біології, яка у майбутньому у 
статусі Південного біотехноло-
гічного центру в рослинництві 
стала осередком молекулярно-
генетичних і біотехнологічних 
досліджень в аграрній науці. 

Створений О. О. Созіновим 
відділ генетичних основ селекції, 
який у подальшому очолювали 
його вихованці, Ф. О. Попереля, 
а згодом О. І. Рибалка, є прикла-
дом участі генетиків, спеціаліс-
тів з технологічних якостей зер-
на у забезпеченні селекційного 
процесу. Науковцями відділу 
розробляються методи оцінки 
селекційних зразків, створюєть-
ся вихідний матеріал на осно-
ві інтрогресивної гібридизації, 
контролюється генетична чисто-
та насіння за допомогою елек-
трофоретичного аналізу білків 
зерна та ферментів.

Багаторічний керівник відді-
лу фітопатології та ентомології, 
відомий фахівець із захисту рос-
лин Е. Е. Гешеле почав працю-
вати ще у А. О. Сапєгіна і нале-
жав до учених, які створювали 
фітопатологічну науку в країні. 
Від Е. Е. Гешеле відділ прийняв 
його учень Л. Т. Бабаянц, який 
розгорнув роботу з оцінки се-
лекційних ліній і зразків на стій-
кість до хвороб та шкідників, з 
вивчення генетичної природи 
стійкості рослин до патогенів, 
пошуку джерел і донорів стій-

кості до основних захворювань. 
У даний час естафету від цих 
вчених прийнято новим заві-
дувачем відділу – О. В. Бабаянц.

В інституті діє Технічний ко-
мітет зі стандартизації – ТК 110 
«Насіння сільськогосподарських 
культур» для вдосконалення 
чинних та розробки нових на-
сіннєвих стандартів.

Загальна реалізація інститу-
том та його дослідними госпо-
дарствами насіння ярого, ози-
мого ячменю та озимої пшениці 
за 2007–2011 рр. склала 53738,3 
тонн, а разом з кукурудзою, 
олійними і зернобобовими – 
82992,2 тонн. 

Досягнення інституту стали 
результатом плідної роботи бага-
тьох видатних учених, які працю-
вали тут, зокрема академіків та 
членів-кореспондентів АН СРСР, 
УРСР, ВАСГНІЛ А. О. Сапєгіна,  
Ф. Г. Кириченка, П. Х. Гаркавого, 
Д. О. Долгушина, О. С. Мусійко, 
О. О. Созінова. Їхні традиції сьо-
годні плідно продовжують ака-
деміки та члени-кореспонденти 
НААН С. П. Лифенко, М. А. Лит-
виненко, А. А. Лінчевський,  
А. Ф. Стельмах, Ю. М. Сиволап,  
В. М. Соколов (директор інститу-
ту), С. В. Чеботар, доктори наук 
А. О. Бєлоусов, Г. К. Дремлюк,  
В. І. Січкар, О. І. Рибалка,  
В. І. Файт, М. О. Кіндрук, О. В. Бабаянц,  
С. О. Ігнатова, Н. Е. Волкова, 
кандидати наук Л. Т. Бабаянц,  
О. В. Бушулян, Б. Ф. Вареник,  
В. В. Вишневський, В. І. Крутько, 
А. І. Паламарчук, ряд інших. За-
галом, в інституті працюють 364 
особи, зокрема 112 наукових 

співробітників. Серед них 15 док-
торів наук та 61 кандидат наук.

Протягом двох десятиріч ін-
ститут виконував функції Коор-
динаційного центру країн-членів 
Ради Економічної Взаємодопо-
моги з розробки теоретичних 
основ селекції, насінництва та 
нових методів створення сортів 
сільськогосподарських культур. 
Як Південно-Західний селек-
центр ВАСГНІЛ СГІ координував 
селекційно-насінницьку роботу 
із зерновими, зернобобовими, 
кормовими культурами в на-
укових установах південних об-
ластей України та в Молдові, а в 
межах СРСР з теоретичних пи-
тань та селекції ячменю. І сьо-
годні інститут виконує функції 
координаційного центру Націо-
нальної академії аграрних наук 
України.

Статус Національного центру 
присвоєний установі постано-
вою Кабінету Міністрів України 
в 1999 році.

Інститут підтримує двосторон-
ні угоди із зарубіжними наукови-
ми установами, фірмами з Фран-
цузької Республіки, Угорщини, 
Російської Федерації, Республіки 
Молдова, Турецької Республіки, 
Румунії, США, Республіки Індія, 
Королівства Таїланд, на осно-
ві яких здійснюється створення 
сортів, обмін науковими роз-
робками, генетичним і вихідним 
селекційним матеріалом. 

Селекційно-генетичний інсти-
тут зберігає свої наукові позиції, 
забезпечує вирішення завдань 
державних наукових програм та 
впевнено дивиться у майбутнє.


